

03, март 2016

УДК 343.4

К вопросу об уголовно - правовой охране частной жизни граждан на современном этапе развития Российской Федерации

*Гетман Д.А., студент
Россия, 105005, г. Москва, МГТУ им. Н.Э. Баумана,
кафедра «Юриспруденция, интеллектуальная собственность и судебная экспертиза»
Научный руководитель: Кадников Б.Н., к.ю.н.
Россия, 105005, г. Москва, МГТУ им. Н.Э. Баумана
кафедра «Юриспруденция, интеллектуальная собственность и судебная экспертиза»
bauman@bmstu.ru*

В начале рассмотрения темы настоящего сообщения автор считает целесообразным указать, что в различные исторические периоды, а также на современном этапе, такая категория как частная жизнь граждан являлась предметом пристального внимания и попыток установления над ней определенного контроля со стороны самых разных субъектов.

Подробная информация о личности, в состав которой могут входить различного рода интересы, увлечения, предпочтения, убеждения и т.д. всегда рассматривалась как источник, позволяющий в той или иной степени влиять на жизнь гражданина. Например, для реализации корыстных и иных мотивов, при наличии подобных сведений становится возможным оказывать на граждан определенного рода давление, порой шантажировать, угрожать разглашением информации, выставляющей гражданина в не очень, по мнению окружающих, приглядном свете.

На современном этапе это зачастую осуществляется путем сбора информации с помощью современных электронных устройств и сети Интернет, куда порой сами пользователи, не задумываясь об опасности, не читая и не вникая в суть соответствующих лицензионных и иных соглашений, выкладывают весьма ценную в этом смысле информацию.

К сожалению, до сих пор многие люди не понимают, не знают о существовании такого права как право человека на неприкосновенность частной жизни. Между тем, данное право закреплено в Конституции РФ (ст. 23)

Важным является вопрос о том, что же такое «частная жизнь». Каждый имеет об этом собственное представление, и представление это зависит и от психологических характеристик конкретного человека (мы говорим: он замкнутый человек, или «душа нараспашку»), и от тех норм и традиций, которые существуют в том или ином обществе в определенный исторический период. Обобщенно говоря, частную жизнь можно определить как физическую и духовную область, которая контролируется самим человеком.

Необходимо указать, что определения частной жизни, личной и семейной тайны в российском законодательстве отсутствуют, что создает препятствия для правоприменительной практики по защите права на неприкосновенность частной жизни. В частности, это обстоятельство может повлечь ошибки при квалификации деяния на стадии предварительного расследования, и, соответственно, вынесение в дальнейшем неверного решения судом.

Таким образом, имеющиеся в настоящее время определения носят доктринальный характер, что дает возможность по-разному подходить, например, к решению вопроса о возбуждении уголовного дела, что также совершенно недопустимо.

Так, М.В. Баглай¹ считает, что частную жизнь составляют те стороны личной жизни человека, которые он в силу своей свободы не желает делать достоянием других.

Г.Б. Романовский² уточняет, что частная жизнь охватывает круг неформального общения, вынужденные связи (с адвокатами, врачами, нотариусами и т.д.), собственно внутренний мир человека.

В определении Конституционного Суда от 9 июня 2005 г. № 248-О данная категория определена как область жизнедеятельности человека, которая относится к отдельному лицу, касается только его и не подлежит контролю со стороны общества и государства, если она носит непротивоправный характер.

К данной категории правонарушения относятся:

- незаконное получение или распространение сведений о частной жизни лица, которые составляют его семейную или личную тайну, без его согласия;
- распространение сведений о частной жизни в публичном выступлении;
- распространение сведений о лице путем публикации в средствах массовой информации или произведении.

Право на неприкосновенность частной жизни распространяется на:

- право на защиту персональных данных;

¹ Баглай М.В. Конституционное право Российской Федерации. Учебник. – М., ИНФРА М, 1998. С. 181

² Романовский Г.Б. Право на неприкосновенность частной жизни-М.: МЗ-Пресс, 2001.-146 с.

- право на тайну связи;
- врачебную тайну;
- тайну исповеди;
- тайну усыновления;
- право на защиту чести и доброго имени;
- право контролировать информацию о себе;
- запрет на сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица.

Сбор информации о частной жизни лица, может проходить тайно или явно, таким образом, похищение и другие формы незаконного получения данных относятся к нарушению ст.137 УК РФ.

Автор считает целесообразным привести практические примеры по рассматриваемой в настоящей статье теме, которые достаточно точно отражают ее суть и содержание.

12.12.2014

В г. Санкт - Петербург возбуждено уголовное дело по статье 137 УК РФ («Нарушение неприкосновенности частной жизни»), решается вопрос о предъявлении обвинения организаторам скрытой съемки в женской раздевалке фитнес-клуба. Как следует из сообщения ГСУ по г. Санкт-Петербург, камеры видеонаблюдения были установлены не только в раздевалках, но и в душевых кабинках. Кроме того, соответствующие видеозаписи выкладывались на платном сайте в сети Интернет³.

09.03. 2015

В раздевалке одного из фитнес-клубов г. Москвы была установлена система скрытого видеонаблюдения . Клиенты даже не подозревали, что их снимают на камеры.

На момент обращения одного из посетителей, который заметил видеокамеры, к руководству фитнес-клуба, владельцами клуба даже не отрицался факт ведения скрытого видеонаблюдения. При этом было отмечено, что данные мероприятия проводятся в целях выявления правонарушений.

Один из клиентов фитнес-клуба написал соответствующее заявление в правоохранительные органы, в котором, в частности, потребовал защитить его частную жизнь⁴.

Принимая во внимание вышеизложенное, следует отметить, что в России осуществление уголовно - правовой охраны частной жизни граждан началось

³ <http://www.rg.ru/2014/12/12/reg-szfo/poisk-anons.html>

⁴ <http://informing.ru/2015/03/09/v-razdevalke-stolichnogo-fitness-kluba-tayno-ustanovili-kamery-nablyudeniya.html>

сравнительно недавно (основой послужило принятие Конституции РФ 1993 года). С момента вступления Конституции РФ в силу, общество претерпело множество изменений наряду со стремительным развитием технического прогресса, который порой способствует росту правонарушений (преступлений) в сфере частной жизни, что в свою очередь требует совершенствования законодательства и разработки эффективных механизмов реализации уголовно-правовых норм.

Как указывалось в настоящем сообщении, в действующем законодательстве РФ отсутствует легальное определение частной жизни, вследствие чего существуют затруднения в процессе применения соответствующих норм права, повышается вероятность ошибок на этапе предварительного расследования преступлений и, соответственно, в процессе уголовного судопроизводства. Существующие определения носят в большей степени доктринальный характер.

Как представляется автору, указанные в настоящем сообщении определения, в частности Конституционного Суда, наиболее точно и полно отражают содержание определения понятия частной жизни.

Вместе с тем, следует отметить, что в процессе решения вопросов, касающихся возбуждения уголовного дела или вынесения мотивированных решений об отказе в возбуждении уголовного дела, в частности, по ст. 137 УК РФ, соответствующие компетентные правоприменительные органы обязаны ссылаться исключительно на норму закона, которая в настоящее время отсутствует. Таким образом, необходимо на законодательном уровне закрепить определение понятия частной жизни, взяв за основу, например, вышеуказанные определения.

Список литературы

- [1]. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ).
- [2]. Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 30.03.2015, с изм. от 07.04.2015).
- [3]. Баглай, М.В. Конституционное право Российской Федерации : учеб. для вузов. 6-е изд., изм. и доп. М. : Норма, 2008. - 784 с.
- [4]. Закон РФ от 27.12.1991 N 2124-1 (ред. от 24.11.2014) «О средствах массовой информации»

- [5]. Конвенция о защите прав человека и основных свобод (Заключена в г. Риме 04.11.1950) (с изм. от 13.05.2004).
- [6]. Кадников Б.Н. Уголовно-правовая охрана неприкосновенности частной жизни: научно-практическое пособие / под ред. Н.Г. Кадникова. М.: Юриспруденция, 2011. 136 с.
- [7]. Копылов В. А. Информационное право: учебник. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юристъ, 2002. 134 с.
- [8]. Постановление ВС РСФСР от 22.11.1991 № 1920-1 «О Декларации прав и свобод человека и гражданина»
- [9]. Петрухин И. Л. Личная жизнь: пределы вмешательства. М., Юрид. лит-ра. 1989. 192с.
- [10]. Преснякова, А.В. Право на неприкосновенность частной жизни в системе конституционных прав и свобод человека и гражданина // Конституционное и муниципальное право. 2010. № 8. С. 14-16.
- [11]. Романовский Г. Б. Право на неприкосновенность частной жизни. М.: МЗ-Пресс, 2001. 312 с.
- [12]. Трофимова В. Е. Уголовное законодательство России об охране личной и семейной тайны: становление, этапы развития // Молодой ученый. 2013. № 3. С. 375-377.